

检察官揪出幕后主犯 贩毒案上演“大逆袭”

被判死刑立即执行的毒枭并非“大老板”

通讯员 范跃红 史隽 本报记者 许梅

近日,拿到省高院周瑜、杨占华案终审判决书,省检察院公诉三处助理检察员周甲准的心里终于踏实了。经过一年多的“牵肠挂肚”,这起人命关天的案子终于尘埃落定:经他的耐心求证和坚持不懈,这起死刑错案得以纠正,追诉的幕后主犯也被判处死刑立即执行。

在二审阶段既纠正一起重大错案,又追诉一个死刑案件,这在我省检察史上尚属首例。

谁是真正大毒枭

2014年5月5日11时许,平阳县昆阳镇振兴路信用社门口。随着一声令下,早已埋伏在四周的民警对正在贩毒的杨占华实施了抓捕,当场查获“冰毒”1499.37克。随后,又在其租房间内搜获“冰毒”592.87克、麻古疑似物0.21克及电子称等物品。

杨占华1977年出生,江西人,无业,有赌博、吸毒等恶习,2014年4月起开始到平阳县贩毒。被抓后,他辩解自己是受罗某(在逃)指使负责放置毒品,对毒品用途及去处均不知情。同年12月18日,温州市中级法院经开庭审理认为,杨占华的辩解理由不成立,应对查获的全部毒品承担主犯责任,遂以贩卖毒品罪一审判处杨占华死刑,立即执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。杨占华不服,向省高院提起上诉。

2015年1月28日,周甲准受命作为杨占华上诉案承办人后,经阅卷发现,杨占华租住的是简陋民房,银行卡内资金出入额也不大,不像贩卖大量毒品的主犯。相关证据还显示,杨占华和罗某电话联系只有一次,但他却跟另一个名叫周瑜的人联系频繁。

周瑜是谁?经查,周瑜跟杨占华是老乡,经常往返于江西和平阳。周甲准判断,可能周瑜才是真正的幕后主犯。他随即又到公安机关进一步核实,结果显示,周瑜有真正幕后主犯的重大嫌疑。

立即提审杨占华!面对检察官的种种证据,杨占华终于松口,交代自己是受周瑜指使,毒品都由周瑜提供,他主要负责“抛货”。因和周瑜是同乡关系又好,所以一直隐瞒。他还向检察官进一步交代,自己曾于2014年4月中下旬受周瑜指使“抛货”900克。

主犯落网真相明

2015年3月18日,省检察院专门发函,要求平阳县公安局对周瑜立案侦查并采取措施抓捕归案。3月26日,周瑜在江西省修水县被抓获。经审讯,周瑜对犯罪事实供认不讳。原来,周瑜和杨占华是同村发小,亲如兄弟。杨占华被抓后,周瑜得知杨没出卖他,出钱帮杨占华请了律师并旁听了杨占华贩毒案的一审庭审,所以他坚信杨占华帮他扛下了全部罪名,潇洒地继续做贩毒生意。

周瑜落网后,周甲准又赶赴平阳县公安局,第一时间了解案件进展并提出引导侦查意见,要求公安机关在现有证据基础上,进一步查清周瑜、杨占华二人在毒品犯罪中的地位、作用,毒品的上家、下家情况及资金去向,并就杨占华交代的遗漏毒品犯罪事实进一步核实查证。在检察官的引导下,公安机关进

一步查明,在周瑜、杨占华二人共同贩卖毒品犯罪中,周瑜负责提供毒资、联系毒源、联系毒品下家、掌控利润,杨占华仅负责“抛货”。同时经侦查,公安机关增加认定周瑜、杨占华二人贩卖毒品数量500克(依法就低认定)。

漏网之鱼终获刑

2015年5月12日,杨占华贩卖毒品案二审开庭审理,省检察院建议二审法院撤销原判,发回重审。同年5月25日,省高院采纳了省检察院意见。

周甲准又及时与温州市检察院的承办人沟通案情。温州市检察院根据意见,增加起诉杨占华贩卖毒品数量500克,并以周瑜、杨占华二人共同贩卖毒品的事实对被告人周瑜提起公诉。

温州市中级法院将周瑜、杨占华二人合并审理,认定周瑜和杨占华共同贩卖毒品共计2500余克,一审以贩卖毒品罪判处周瑜死刑立即执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以贩卖毒品罪判处杨占华无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

周瑜对这一判决不服,提起上诉。2016年2月16日,周瑜、杨占华贩卖毒品上诉案二审开庭审理,周甲准作为省检察院指派的出庭检察官认为一审认定事实清楚、证据充分,周瑜在共同毒品犯罪中负责毒源、联系下家、提供毒资、掌控利润,杨占华仅负责放置毒品,周瑜的作用明显大于杨占华,一审判处周瑜死刑、判处杨占华无期徒刑,量刑均衡、适当,建议二审法院驳回上诉,维持原判。3月11日,省高院采纳了周甲准出庭意见,驳回上诉人周瑜上诉理由,维持原判。目前,周瑜的死刑判决还在最高法院核准中。

培训“书医” 保护古籍



通讯员 庄颖昶 摄
近日,浙江省古籍基础维护培训班在瑞安市博物馆举办,来自省内的20余名学员参加为期一周的培训。这次培训的目的是培养古籍修复人才,保护弥足珍贵的文化遗产。

今年灾害可能偏重 防汛防台不容松懈

本报记者 王索妮 通讯员 郑盈盈

本报讯 今天是我省的防汛防台日,也是我省正式进入汛期的日子。昨天,我省防汛防台抗旱指挥部召开防汛工作视频会议,分析防汛防台抗旱形势,并对全省防汛工作进行部署。据悉,今年我省综合气象灾害可能为偏重年景。

记者从省气象部门获悉,2015年全球成为有记录以来最暖的一年,世界各地极端天气气候事件频发。超强厄尔尼诺事件对我省气候的影响也逐渐凸显,去年秋冬季我省出现自1951年以来最严重的多雨寡照天气;今年以来,我省先后经历了三次强寒潮过程,其中1月中下旬的强寒天气历史罕见,有近20个县、市的气温突破或接近历史最低极值。

省防指相关负责人表示,从目前的资料分析,今年我省汛期暴雨偏多,梅汛期部分地区暴雨洪涝偏重;预计会有1~2个台风严重影响或登陆我省;盛夏还可能出现较明显的高温热浪天气。

环境监管持续发力 今年开启最严模式

本报记者 王索妮 通讯员 邵甜

本报讯 昨天,省环保厅召开浙江省环境监管执法工作情况新闻发布会。发布会透露,“十二五”以来,全省共完成行政处罚案件5万余件,罚款22亿余元,环境执法力度一直位列全国首位。

今年,省环保厅围绕“五水共治”、G20峰会保障等工作,全年计划开展7次环保执法督查行动。一季度开展污染源自动监控专项检查,共检查工业企业近1.2万家,行动中发现的问题以通报形式下发各地落实查处和整改工作。

省环保厅表示,今年将开启“最严执法”模式,持续开展各类环境执法检查行动,继续加大环境违法行为综合惩处力度,部署建立违法信息发现机制,突出强化约谈问责机制,以改善环境质量为核心,从严查处各类环境违法行为,全面推进突出环境问题解决。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



浙江公安改革走在全国前列 今年要让百姓得到更多实惠

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 陈红威

本报讯 昨天,浙江省全面深化公安改革工作情况新闻发布会会在杭州召开。记者从会上了解到,浙江省被公安部确定为全国4个公安改革综合试点省份之一,许多工作走在了全国前列。

去年以来,浙江省公安机关先后出台了一系列便民利民改革举措:户籍制度改革惠民利民,出入境管理简政放权,交通管理提质增效,社会应急联动实用高效,治安防控体系日趋严密,执法执勤更加规范。目前,这些工作初显成效,但与人民群众的期盼仍有一定差距。

今年,浙江省公安厅将坚持把惠民利民作为改革的重要内容,创新“互联网+政务服务”新模式。比如今年全省将实现港澳通行证再次签注、行驶证补换、驾驶证补换、交通违法罚没款收缴等相关服务的网上申请、在线服务、快递送达。

在深化交通管理改革上,去年,浙江省机动车驾驶人考试实行了互联网自主预约。今年,宁波市被列为全国16个首批“自学

直考”试点城市。试点自4月1日启动以来,截至12日,宁波市已发放“自学直考”专用车辆14辆,受理申请73人,已有38人通过科目一考试并领取学习驾驶证明。据悉,浙江省公安厅将进一步指导宁波搞好试点工作,并为全省推行这一举措做好准备。

此外,今年,浙江省公安机关将进一步创新立体化社会治安防控体系。针对非法集资、传销、危害食品药品安全、环境污染、通讯(网络)诈骗、跨国跨境等新型犯罪,将花大力气研究破题,提高打击防范能力。

同时,针对寄递业存在的安全漏洞,浙江省公安机关还将会同相关职能部门,在试点基础上,推动全省寄递行业实名收寄工作。

在信息公开方面,浙江省公安机关将通过公安机关政务网站、手机APP、微信公众号等互联网平台和移动终端查询服务等形式,全面推动案件受理、立案、办案过程及结果的公开。

下一步改革中,浙江公安还将明确范围、优化程序、简化手续,积极探索刑事、行政案件繁简分流办理机制,进一步提高办案效率。在公安机关内部探索大部门、大警种制改革,最大限度地优化资源配置、节约警务成本。